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Вступ

Яшма є силіцитною гірською поро-
дою, складеною в основній масі мікро-
зернистими і криптокристалічними 
агрегатами кварцу і халцедону з суттє-
вими (до 20 %) домішками  дисперсних 
глинистих мінералів, польових шпатів, 
оксидів та гідроксиди заліза і марган-
цю, епідоту, амфіболів, хлориту, опалу, 
гранату, карбонатів, сульфідів та ін. 
Якісне і кількісне співвідношення поро-
доутворювальних і другорядних мінера-
лів та характер їх розподілу в об’ємі 
породи надають їй велике розмаїття  
забарвлення і численні комбінації тек-
стурного рисунка [3]. 

На сучасному ринку коштовного ка-
міння термін «яшма» застосовується як 
до гірських порід, які власне є яшмою 
за науковим визначенням, так і до тих, 
які насправді є метаморфітами, вулка-
нітами, метасоматитами, роговиками 

тощо, і навіть таких, що не містять мі-
нералів кремнезему в значній кількості, 
але характеризуються строкатим за-
барвленням, незернистою будовою, ви-
сокою твердістю, здатністю до обробки 
і полірування [1, 4, 8]. 

У цiй статтi автори дотримувались 
терміну «яшма» в його узагальненому 
комерційному розумінні.

 Визначення діагностичних характе-
ристик яшми проводилось за допомо-
гою такого обладнання: гемологічна 
лупа з 10-кратним збільшенням, лампа 
денного світла «Дозор» (довжина хвилі 
4000 К), ваги з гідростатичною при-
ставкою, рефрактометр, шкала Мооса. 
Для мікроскопічних досліджень було 
використано гемологічний мікроскоп 
«Gemmaster L 230V», петрографічний 
мікроскоп, імерсійний мікроскоп 
«Eickhorst Gemmoscope».

Яшма Каракубського прояву

Каракубська яшма локалізована в 
межах поширення вулканогенно-осадо-
вих, інтенсивно змінених порід девон-
ського розрізу Донбасу. Тут встановлені 
авгітові і офітові базальтові порфіри, 
туфи, доломітизовані і перекристалізо-
вані вапняки. На денну поверхню яшма 
виходить у долині рiчки Мокра Волнова-
ха, де найперспективнiшим є прояв, що 
розкривається на флангах Каракубсько-
го родовища флюсових вапняків (2,5 км 
на захід від селища Роздольне Старо-
бешівського району Донецької області).

Яшма Каракубського прояву являє 
собою малопотужний (в середньому до 
1 метра) моноклінально залягаючий 
пласт на контакті девонських туфів осно-
вного складу і вапняків турнейського 
ярусу карбону, які залягають у вигляді 
пластоподібних тіл серед порфірів. Це 
відслонення прослідковується на від-
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стань до 350–400 метрів на обох берегах 
середньої течії річки Мокра Волноваха.

За петрографічним складом кара-
кубська яшма є силіцизованим і хлори-
тизованим фельзитовим порфіритом, 
що також відмічав Семенченко Ю.В. [7]. 
Вона має мікро-криптозернисту струк-
туру і однорідну, плямисту, смугасту та 
брекчієвидну текстури. 

У ході виконання науково-дослідної 
роботи у Державному гемологічному 
центрі України [5, 6] було проведено 
аналітичне опрацювання шліфів зразків 
каракубської яшми і встановлено, що 
це пелітоморфна порода вулканічного 
походження (туф) з криптозернистою 
структурою. За хімічним складом на-
лежить до кислого (ліпарит) або серед-
нього складу. Основна маса представ-
лена однією з модифікацій SiO2 (дослі-
дити її мінеральний склад оптичними 
методами за збільшення до 600х не 
було можливо через дуже малі розміри 
кристалів). В основній масі виділяються 
уламки раніше розкристалізованого 
матеріалу, порфіровидні ізометричні 
кристали кварцу (іноді трапляються 
скелетні кристали) > 25 % і КПШ > 5 %. 
У гніздах і тріщинках викристалізову-
ється дрібнозернистий кварц, інколи з 
гідроокисами заліза. Останні також 
утворюють облямівки навколо порфіро-
вих вкраплень.

Фізико-механічні і декоративні власти-
вості каракубської яшми детально дослі-
джували В.А. Нестеровський [3, 4], а та-
кож О.Л. Гелета і В.М. Сурова під час 
виконання науково-дослідної роботи [6]: 
• густина: 2,42–2,48 г/см3; 
• пористість: 7,5–7,9 %; 
• водопоглинення: 0,72–0,75; 
• абсолютна твердість (Нср.): 

810–815 кг/мм2; 
• твердість за шкалою Мооса: 6–7.

Забарвлення каракубської яшми зу-
мовлене наявними в різних співвідно-
шеннях хлоритом і гідроксидами заліза. 
В цілому переважають зеленкуваті, сі-
ро-зелені, жовто-зелені, жовто-бурі, ро-
жево-зелені і коричнево-зелені кольо-
ри, іноді зустрічаються блакитно-зелені 
і жовто-зелені. 

Каракубська яшма досить міцна, во-
на добре обробляється і полірується до 
дзеркального блиску. Її недоліком є ви-
сока тріщинуватість і крихкість, через 
що вона розколюється на плити розмі-
ром 20–30 см за середньої товщини 
близько 15 см [7]. Яшма може застосо-

вуватись у ювелірних виробах, камене-
різному промислі, художній мозаїці. 

Запаси яшми Каракубського прояву 
були оцінені об'єднанням «Південьукр-
геологія». Вони становлять 1073 куб. м 
за категорією С2, при цьому вихід кон-
диційної сировини близько 12,5 %.

Яшма прояву «Джерельне»

У межах Донецького кряжу також 
виявлено ще один прояв яшмоподібних 
порід, який знаходиться на лівому бе-
резі річки Мокра Волноваха, що на 
500 метрiв північніше від селища Дже-
рельне Старобешівського району Доне-
цької області. Тут у береговому обриві 
на ділянці протяжністю близько 170 ме-
трiв розкривається елювій, який пред-
ставлений невеликими брилами і улам-
ками яшмоподібних порід. В геологічній 
будові цього відслонення беруть участь 
карбонатні породи (мергелі, доломіт, 
вапняки) візейського і турнейського 
ярусів нижнього карбону, які знаходять-
ся в зоні контакту з гранітоїдами При-
азовського масиву. Сама зона контакту 
зазнала значного хімічного перетворен-
ня і силіцизації. Довжина зміненої ді-
лянки становить близько 50 метрiв [3].

За петрографічним складом яшми 
прояву «Джерельне» відповідають силі-
цизованому мергелю. Породотвірними 
мінералами тут є халцедон, кварц, каль-
цит, гідрослюди і гідроксиди заліза. 
Окварцювання порід нерівномірне, пля-
мисте. В окремих місцях породи інтен-
сивно пронизані тонкими прожилками 
халцедону, який поширений більше в по-
рожнинах вилуговування і вздовж кон-
такту з гранітоїдами. Структура мікро-
зерниста, криптозерниста. Текстура пля-
миста, смугасто-плямиста. Забарвлення 
строкате, переважно жовто-сіре з фіоле-
товим відтінком. Зустрічаються також 
світло-сірі, бузкові, фіолетові, рожево-фі-
олетові, жовті, жовто-бурі, червоні різно-
види. Сировинні уламки яшми, придатні 
до обробки, можуть мати розміри до 
30×20×20 см, але бездефектні ділянки 
мають не більше 5×5 см. Головним недо-
ліком цих порід є висока пористість.

Гемологічна характеристика яшми 
Каракубського прояву
Каракубські яшми характеризуються 

переважно зеленкуватим і зеленкува-
то-сірим забарвленням, рідше блакит-
но-зеленим, зеленкуватим з рожевими, 

бежево-рожевими, жовто-коричневими 
і червоно-коричневими смугами і пля-
мами в поєднанні з такими текстурами:

1) пейзажна (рис. 1);
2) однорідна (рис. 2, 4а);
3) смугаста (рис. 4б);
4) брекчієвидна (рис. 3);
5) плямиста (рис. 5).
Твердість каракубської яшми за 

шкалою Мооса становить 6–6,5. Злам 
нерівний, черепашковий. Люмінесцен-
ція відсутня. Яшма є непрозорою і не 
просвічує. Має задовільну здатність до 
механічної обробки, після шліфування і 
полірування її поверхня набуває дзер-
кального блиску. Середні розміри сиро-
винних уламків каракубської яшми ста-
новлять 30×25×20 см. Негативним фак-
тором, що погіршує її якість, є значна 
пористість.

Гемологічна характеристика яшми 
прояву «Джерельне»
Яшма прояву «Джерельне» пере-

важно має жовто-сіре з фіолетовим від-
тінком забарвлення. Інколи зустріча-
ються рідкісні для яшми кольори: буз-
ковий, фіолетовий, рожево-фіолетовий. 
Текстура плямиста або смугасто-пля-
миста. Твердість за шкалою Мооса – 
6,5. При наявності сировинних уламків 
розміром до 30×20×20 см її негативним 
фактором є висока пористість.

Висновок

Яшми Донбасу за текстурно-колорис-
тичними характеристиками, здатністю до 
обробки і полірування є гарним ювелір-
но-виробним матеріалом для виготов-
лення декоративних виробів невеликого 
розміру, кабошонів, вставок для ювелір-
них прикрас, оригінальних виробів «hand 
made» у вигляді куль, пірамідок, оката-
них взірців, сувенірів, мозаїки тощо, а 
також як предмети для колекціонування.

Проте ці породи тріщинуваті і порис-
ті, розміри їх сировинних уламків не-
значні, вони не мають відповідних гео-
логічних запасів, які б дозволяли про-
водити їх промислове видобування.

Відносно сприятливим і фінансово 
не затратним буде видобування яшми 
Донбасу на проявах, які промислово 
пов’язані з гірничими розробками інших 
корисних копалин (Каракубське родо-
вище флюсових вапняків) або знахо-
дяться в розсипах чи доступних відсло-
неннях (яшма прояву «Джерельне»).
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Рисунок 1. Пейзажна яшма, Каракуб-
ський прояв, полірований зразок

Рисунок 2. Блакитно-зелена однорідна яшма, 
Каракубський прояв, полірований зразок

Рисунок 3. Зелена брекчієвидна яшма, Каракубський прояв, 
полірований зразок

Рисунок 5. Зелена плямиста яшма, Каракубський прояв, 
полірований зразок

a)

б)

Рисунок 4. Кабошони з каракубської яшми: 
а) однорідний текстурний рисунок; б) сму-
гастий текстурний рисунок
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Gemological characteristics of Donbas jasper

The article examines jasper and jasper-like rocks that discovered within the Donetsk folded structure, also describes 
the geological structure of their manifestations and gives the gemological characteristics of the jasper. Conclusions 
regarding the prospects of using this natural stone as gem and collection material are given.

Key words: jasper, jasper-like rock, Donbas, Donetsk fold structure, Donetsk ridge, Karakub deposit of flux limestones.
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